
開催日時：

開催場所： 大宮法科大学院大学  OLSビル　2F　講堂  

1 埼玉県病院薬剤師会　生涯研修センターからお知らせ

2 「これからの病院薬剤師」

3 専門研修部会より「チーム医療における薬剤師のかかわりについて」

特別講演： 「チーム医療で信頼される薬剤師になるために～今準備できること～」

総合評点
3.5

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）
29

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

41 73 0 0 3 3.4

2 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

46 67 1 0 2 3.4

第22回新任薬剤師研修会参加者アンケート集計結果

2012年12月9日(日）10：00～16：00

　　　　　　　埼病薬　生涯研修センター　企画委員会　委員長　相澤　鉄也

　　　　　　　　　　　　　　　    埼玉県病院薬剤師会　 会長   堀口　久光

①癌におけるチーム医療　　　　　　専門研修部会　癌領域　　　　鈴木　栄

②感染制御におけるチーム医療　　  専門研修部会　感染制御領域　鈴木　伸志

③糖尿病におけるチーム医療　　　　専門研修部会　糖尿病領域　  菅原　直人

④緩和医療におけるチーム医療　　  専門研修部会　緩和医療領域　佐野　元彦

⑤精神科におけるチーム医療　　　　専門研修部会　精神科領域　  渡邊　康一

　　　　　　　　　　　聖マリアンナ医科大学病院　薬剤部　上塚　朋子　先生

研修者数 アンケート提出数 アンケート回収率

131 114 87%

1. 講演テーマについて
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3-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

54 60 0 0 0 3.5

3-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

57 57 0 0 0 3.5

3-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

57 56 0 0 1 3.5

3-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

66 46 0 0 2 3.6
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3-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

54 59 0 0 1 3.5

特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

79 30 0 0 5 3.7

1 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

45 69 0 0 0 3.4

2 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

49 65 0 0 0 3.4

2.講演内容について
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３-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

59 53 1 0 1 3.5

３-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

60 54 0 0 0 3.5

３-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

56 57 0 0 1 3.5

３-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

67 43 0 0 4 3.6
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３-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

56 51 2 0 5 3.5

特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

88 22 0 0 4 3.8

1 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

39 72 0 0 3 3.4

2 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

42 69 0 0 3 3.4

3. 講演資料について

34% 

63% 

0% 0% 3% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

0% 0% 3% 

とても適切 

適切 

59% 

38% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

49% 

45% 

2% 
0% 4% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

77% 

19% 

0% 0% 4% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



3-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

45 66 0 0 3 3.4

3-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

45 64 2 0 3 3.4

3-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 62 19 0 4 3.1

3-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

54 57 0 0 3 3.5
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適切 



3-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

47 63 1 0 3 3.4

特別講演 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

68 41 0 0 5 3.6

4 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

42 66 3 0 3 3.4

5 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

58 52 1 0 3 3.5

4. 本研修会の印象について

5.本研修会で学び今後の業務に役立つか
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アンケート意見（29枚）
1. 講演テーマについて

不明な点が資料と説明によって理解できた 1
継続して研修に参加しようと思った 1
獨協のICTの様子がよく分かった 1
精神科病棟がないのでとてもためになった 1
自分がどうやって考えたらいいか学ぶ事ができてよかった 1

２．講演内容について
1
1

３．講演資料について
資料のパワーポイントが小さく読みづらい箇所があった 1
1ページのみだったため書き込みがしにくかった 1
少しスライドが欲しかった 3

5
3

４．本研修会の印象について

1
５．本研修会で学び今後の業務に役立つか

コミュニケーションや自分が勉強できるようにしたいと思った 1
考えるきっかけになった 1

６.今後取り上げてほしいテーマについて
最新のオペ技術 1
病棟での薬剤師の活躍について 1
薬剤師が服役指導時に活かせるフィジカルアセスメント 1

1
NSTにおける薬剤師の役割について 1

７．本研修会で気づいたこと・質問・希望
新人でも分かりやすい内容でとても勉強になった 1
新任薬剤師ではないけれどチーム医療の先生方の仕事がよく分かった 1
上塚先生の講議は大変興味深く楽しく聞けた 1

実習先ですでに知っている内容が多かった
初期投与ノモグラムを大きくしたものが欲しい

スライドの資料が欲しかった
もう少し細かく資料があると助かる

6年制教育の中でチーム医療としての薬剤師の役割と時間をかけて学ん
できたため、もう一歩込み入った話が聞きたかった

1

12月よりももっと早い時期に講習を開催してもらいたい

薬剤師として必要な検査値の見方

上塚先生の講演を聞いて、入職してから8カ月を振り返ることができ
た。目標をもってスキルアップできるように頑張りたいと思った

1

上塚先生の話は自分の現状にあてはまる所が多く、今後の仕事に活か
していきたいと思った。また、モチベーションを上げるきっかけにも
なった

1

仕事に対する意識の再確認ができた。忙しさで目的意識を忘れていた
ことを思い出した

1

日々勉強をし続け新しい知識を身につけられるよう努力したいと感じ
た。患者さんの役に立てる薬剤師になりたいと思う。常に学ぶ人であ
り続けられるような謙虚な姿勢を持ち続けたい

1

入職してから半年以上が経ち、慣れてしまった部分があるので本日の
講演で気持ちを新たにし目標を持って仕事をしたいと思った

1

どういう姿勢で仕事を向き合うかで、得るものや数年後の自分までも
変えられると思った

1

12月の時期に行うならば、もっと具体的な症例とか教えてほしかっ
た。特別講演はとてもためになった。次回はもっと早い時期に開催し
てもらいたい。

1

施設の都合上難しいかもしれないが、もう少し照明を落とすとスライ
ドが見やすくなると思う

1
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まだまだ勉強不足だと痛感した 1
食事の場所を提供してほしい 2

施設の都合上難しいかもしれないが、もう少し照明を落とすとスライ
ドが見やすくなると思う

1


